

“中国犯罪心理小说第一人” 雷米在甬谈创作： 放弃《心理罪》系列 是为了能够“写得久”



为什么雷米的文字那么具有节奏感和画面感？因为他会模拟小说中人物的语言和动作，他的作品在相邻的两段文字里不会出现重复的形容词。昨天，“中国犯罪心理小说第一人”雷米在鄞州书城与“米粉”们进行阅读分享时，透露了他写作的秘密和今后的创作计划。

《殉罪者》是告别过去的尝试

雷米创作的《心理罪》系列小说是当下最热门的心理犯罪悬疑小说之一，已被改编为同名网剧。集教师、警察和作家三种身份于一体的雷米，在《心理罪》系列小说中融入了犯罪心理学、法学、刑事侦查学、现场勘查学和法医学等知识，既有国内外真实案例的再现，又不乏大胆奇诡的想象，它们为雷米赢得了巨大的声誉。在昨天的分享会上，雷米说，他用十年时间创作了《心理罪》系列五部小说，然后决定告别这个成功的过去，尝试写一篇全新的小说。2016年出版的《殉罪者》就是这样一部小说，讲述的是一个身患绝症的老警察杜成在所剩无几的时光中，要寻找一个沉寂了23年冤案的真相，还受害者和被错杀的冤枉者一个公道。小说出版后引起了极大的关注，很多读者甚至把它与现实中的白银连环杀人案对号入座。

作品改编的两部电影将上映

难得与心仪的作家面对面交流，“米粉”们提出了很多问题，问得最多的是雷米是否想将自己的小说改编成影视作品。雷米说，从小说到电影其实是两种不同文化介质的转换。今年8月11日，由《心理罪之画像》改编的电影将上映；9月30日，由《心理罪之城市之光》改编的电影也会上映。这两部电影都不是自己改编的，而是交给了专业编剧去做。在其中一部电影中，雷米还客串了一个角色，虽然出镜时间只有一分多钟，却拍摄了18个小时。他曾经以为演员是个很好玩的职业，直到那次客串之后，雷米真心觉得没有一

为什么要放弃一个经营了十年的大IP，去另起炉灶写一部全新的小说呢？雷米说，一是《心理罪》系列已经写得很透了；二是他刚开始写《心理罪》的时候，有读者曾在网上留言：我希望雷米能够做一个写得久的作家。雷米记住了这位读者的话，所以他告别了《心理罪》系列。和《心理罪》系列小说不同，《殉罪者》写得比较克制，只“死”了一个人，展示的是一个群像而不是某个人。

很多人也许会认为犯罪心理小说更注重情节，而对文字的打磨相对薄弱一点，但是雷米的小说并不这样。他说：“我是一个有文字洁癖的人，我交给编辑的稿件中不会有错别字，两个相邻段落中也不会出现重复的形容词，这是因为大量的阅读为我储备了足够多的词汇。还有一点，我写作有个习惯，喜欢模仿小说中人物的动作和语言。”

个演员可以随随便便就成功。他对这个职业充满了敬意，认为演员有时候是冒着生命危险在演戏，“在一分多钟的出镜时间里，我要砸一个啤酒瓶到另一个演员头上，拍摄中砸了一箱的啤酒瓶，还差点砸到了人家的眼睛。”

雷米透露，《心理罪》系列的第三部电影会在明年上映。此外，还有两部短篇小说也将被搬上银幕，而他现在正在写一个剧本。雷米认为，小说改编成影视剧后，对作品本身的推动作用很大，小说与影视剧是双赢的。他希望通过自己的努力推动中国悬疑心理小说的发展。 记者 陈爱红 文/摄

航拍时坠机 金马奖导演齐柏林遇难

台湾一架直升机10日中午在花莲县丰滨乡坠入山中，造成导演齐柏林等机上三人遇难。

据台湾媒体报道，花莲警方称，直升机于当天中午近12时坠毁在深山中，救援人员抵达现场时，发现三人遇难。经台湾民航部门确认，发生意外的直升机编号为B3118，属凌天航空所有。

凌天航空证实，直升机当时正执行导演齐柏林在花莲长虹桥的航拍任务，机上三人为齐柏林和助手，以及张姓机师。凌天航空称，直升机于当天上午10时40分左右起飞，飞行1个多小时后失去联系。

齐柏林从事航拍工作20多年，2013年他执导的纪录片《看见台湾》获评第50届金马奖最佳纪录片，他也成为台湾家喻户晓的“环保导演”。

日前齐柏林曾召开《看见台湾II》开镜记者会，宣布计划用一年半时间，以4K规格拍摄纪录片，并将视野扩大到中国大陆以及日本等地。 本报综合报道

打造文化产业孵化平台

我市首家横店影视城IP授权运营商落户江北

本报讯(记者 陈爱红) 近日,我市首家横店影视城文创公司授权的IP运营商——浙江八瓦文化创意发展有限公司正式落户庄桥街道创意1956园内。

作为一个文化产业孵化平台,如何帮助初创型企业及团队健康成长是首要问题。浙江八瓦创始人马培峰说:“我们正以全新的模式,让公司签约的近60名原创设计师能够发挥优势,并给予企业最大程度的商业回报。”

据悉,作为浙江八瓦IP商业化运营的线下平台,宁波八瓦IP梦工场依托当下文化创意产业发展的浪潮,去年便与横店影视城达成战略合作协议,成为其影视IP在宁波的唯一授权运营商。同时,宁波八瓦IP梦工场也是横店影视城文创公司在宁波唯一的影视衍生品文创设计基地。马培峰说,“《琅琊榜》《芈月传》《老九门》这些热门影视产品的衍生品订单以及横店影视城主形象衍生品订单,我们不仅拿下了,还实现了首单的盈利。”而公司也计划每年举办一场“国际IP衍生品产业论坛”,让相关人士和机构共享IP衍生品行业在中国的发展机遇。

昨天开幕的鄞州区非遗文化节以传承为主题 徒弟向师傅敬上“束修六礼”

本报讯(记者 陈爱红) 台上,一条“金龙”上下翻腾,威武雄壮;台下,朱金漆木雕、打纛等众多非遗来赶“集市”,让现场观众一饱眼福……昨天,鄞州区“薪火相传”第二届非遗文化节暨第十三届“灵秀横溪”文体艺术节在横溪镇文化广场开幕。

开幕式的主题是传承。朱金漆木雕,彩灯扎制技艺等6个非遗项目进行了师徒传承结对仪式。现场,徒弟为师傅双手奉茶,鞠躬行礼,并送上芹菜、莲子、红豆、枣子、桂圆、肉脯等“束修六礼”。其中芹菜寓意“勤奋好学、业精于勤”;莲子心苦,寓意“苦心教育”;红豆含有“鸿运高照”之意;枣子寓意“早早高中”;桂圆意在“功德圆满”;肉脯寓意“敬师反哺”。六样物品结合起来,就是传统的“束修六礼”。而师傅也礼尚往来,为徒弟送上内装36元的红包,寓意“三百六十行,行行出状元”,并回赠“一字锦囊”,以一个“勤”字勉励徒弟接好传统文化的衣钵。

在结对的师徒中,身材娇小的李晓旦是唯一的女徒弟,今年18岁的她刚刚参加完高考。她告诉记者,高二暑假那年,她想参加学校的艺术节,就到鄞州非遗馆找素材,因此认识了宁波市级非遗项目彩灯扎制技艺的代表性传承人钱元康。一年多来,她



师徒在展示“束修六礼”。 记者 胡龙召 摄

利用寒暑假和节假日跟着钱师傅学习彩灯扎制技艺,现在已经可以单独制作小夜灯和彩球灯了。她说这次正式拜师后会更加努力学习。而钱元康对这个小徒弟也分外看重,“很多人都是来体验一下就没了下文,而她是长期专心学。她动手能力强,人也很聪明,能学好的!”

宁波健美选手全国赛夺奖

本报讯(记者 戴斌 通讯员 吴文) “七里坪杯”2017年全国健美锦标赛暨中国健体先生、健身比基尼小姐大奖赛前天在四川省眉山市举行,参加此次比赛的宁波市新贵族健美队由周平波领队、吴忠梁教练、队员应维东和陈思梅组成。最终应维东获得男子传统85公斤级季军,陈思梅获得女子健体1米63以下组第五名。

宁波业余网球邀请赛结束

本报讯(记者 戴斌 通讯员 周涛) 2017年宁波网球之友“恒厚杯”邀请赛昨天在鄞州网球中心结束,6支队伍近50名业余网球高手参加角逐,最终获得前三名的依次是清泉队、平安队和雪窦山队。

此次参赛的选手,均为我市业余网球精英。宁波的网球人口在不断增加,近年参加市网球锦标赛、等级赛的队伍多达数十支。为了让高水平业余选手有更多同场交流切磋的机会,去年我市首次推出俱乐部超级联赛,12支队伍近260名选手参加,此次的网球之友邀请赛,则更是其中精英级别的较量。